

Előfizetési feltételek:

Egy évre	10.— Pengő
Hét hónapra	5.— Pengő
Három hónapra	2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ara: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerinti. Gyakori hirdetések és velünk összeköttetésben álló hirdető hirdak árengedményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez köldendőek
Kéziratok vissza nem adatnak
Feloldó szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel

Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket és a reklám-
címeket a kiadóhivatalba kérjük küldeni

Feloldó lapkladó: HORATSIK PÁL

A legkegyetlenebb
népbetegségek

egyike a tuberkulózis, a gümőkór immár elnevezhető „magyar betegség”, nek is. Ennek a halálnak a kaszája olyan rendet vág évről-évre a magyar nép soraihoz, hogy amikor a számadatok szörnyű oszlopai-ból kivicsorog ránk sötét szemüregével a halálfej, meg kell borzadnunk.

Tudja meg a magyar társadalom, hogy a nap minden órájában kétszer huzzák meg a gümőkórban elhaltaknak a lélekharangot. Vagyis: minden félórára esik egy tuberkulózis halálozás. Van-e a háborus technikának ily tömegesen pusztító eszköze? A betegség kórokozója a Coch-bacillus. Az élő, emberi szervezet legveszedelmesebb, alattomos ellensége, minden légzésnél ott leselkedik ránk, hogy a tüdő finom sejtjeibe behatolva, mint kényelmes melegágyban megindítsa romboló terjeszkedését, bággyadt, levertté tegye az egész szervezetet, szaporítván a munkát vállalni nem tudók sokaságát és végül azoknak a fakereszteknek a légijóját, amelyekből a falu kultúravezetője maga a parasztság és így szívesen küldte el fiait ide is.

Ez azt jelenti, hogy a tuberkulózis gödrébe évente egy-egy mezőváros lakosságát kell elhatalonlunk. Ha egy emberré lehetne leegyszerűsíteni a nemzetet, állon kellene ragadni és isten-igazában megrázni, hogy ébredjen tudatára ennek a szörnyű veszedelemnek és nyomban, percnyi gondolkodás nélkül kezdje meg védekezését.

Mert tévedés az, hogy nincs mekkvés a tuberkulózis pusztításai ellen. A magyar orvostudomány csodákat művelt ezen a téren, mert a tüdőbajt teljes sikerrel gyógyították immár. De a veszedelem mégis fennáll, mert az emberek tulnyomó része nem veszi igénybe az állam által nyújtott segítséget.

Az elmúlt esztendőben életbe lépett a „tuberkulózis törvény”, amely kötelezővé teszi a baj megelőzését. Ha ezt elértük, ez a szörnyű betegség sem veszedelem többé. Fel kell világosítanunk a nemzet minden egyes tagját arról, hogy mindenkinek jogában áll, de többit mondunk: kötelessége magát orvosilag megvizsgáltatni. Ezt a vizsgálatot az állam által létesített egészségügyi szervek teljesen ingyenesen, minden ellenszolgáltatás nélkül végzik.

Az ellenőrző vizsgálat kiterjed a társadalom legszélesebb körére és ezen elsősorban azoknak kell átészniük, akik az emberek tömegét szolgálva, élelmiszerekkel foglalkoznak, embercsoportokkal érintkeznek, de fokozottan kell védelmeznünk a jövő generációját, a gyermekeket a fertőzéstől.

A „tuberkulózis törvény” azonban csak akkor válik élő valósággá, ha az egyének élnek a törvény által biztosított jogokkal s kötelességüknek tartják, hogy magukat orvosilag megvizsgáltassák.

A tuberkulózis elleni védekezés, mint régi kívánalom, nem ismeretlen a magyar társadalom előtt. Intézményeink és orvosaink máris szép eredményt és sikert tudnak felmutatni. Abban a nagy gyászban, amit a tuberkulotikus halálesetek felidéz-

nek, máris vigasztaló eredményekkel találkozunk. A statisztika adatai ugyanis azt igazolják, hogy csökkentettük ennek a nagy veszedelemnek a terjedését. De amíg az ország népéből évente 17.000 ember pusztul el olyan betegségben, amelyet gyógyítani tudunk és a baj megelőzésével kiküszöbölhetünk, nem lehet nyugodt a lelkiismeretünk.

Február 15 és 22-ike között rendezi a Tuberkulózis elleni Országos Szövetség a „Tuberkulózis Hetet”. Okuljon mindenki abból, amit ez a hét tanítani fog, mert ez az okulás nemcsak egyénileg hasznos, de kihatással lesz a családok, népcsoportok, foglalkozási ágak s egyben az egész nemzet jövő boldogulására is. Fel hát a harcra ez alattomos magyarártó nagy ellenséggel szemben.

Beszámoló a Széchenyi Magyar Kultur Egyesület
népfőiskolájáról

A SZMKE Léván rendezti az első felvidéki népfőiskolát. Azért Léván, mert a város közönsége a múltban is számtalanszor adta tanulóit kulturaszeregetének, az itteni rendezések sokszor felkeltették az egész ország érdeklődését, másrészt pedig a Garamvölgy parasztsága haladószellemű, tanulóivágyó és így szívesen küldte el fiait ide is.

A népfőiskolák hívatottak ugyanis arra, hogy a magyar faluak paraszterőmiséget neveljenek, a falusi fiatalság értékesebb rétegéből vezetőket képezzenek ki. Nem szakképzést adnak a faluak, hanem a felelősségérzetet akarják felébreszteni, hogy így a falu kultúravezetője maga a parasztság és így parancsok felelősei.

Ezen célkitűzések jegyében nyit meg ez év január 7-én a SZMKE lévai népfőiskolája Feja Tibor vezetésével. Huszonkilenc fiatal kislány, leginkább garamvölgyi gazdái, gazdaszeregetek jöttek ide össze, hogy itt nyolc hétig előadásokat hallgasson, dolgozatokat írjon, könyveket olvasson és így magát tovább képezze nemcsak a saját érdekében, hanem faluja és az egész magyar közönség javára is.

A résztvevők két nagy teremben vannak elszállásolva a lévai régi lakotanya egyik épületében. Egyszerű ágyak, polcok, eszettek vannak itt, a fal mellett rádió, de az állandó jókedv, megértés, komoly megbeszélések élményserűvé teszik az együttélést. A két terem két jelképes község. Széchenyifalva és Patótfalva. Hetenként összejönnek a két falu lakossága és SZMKE ülést tart. A műsort a fiúk állítják össze, és így felkészülnek azokra a feladatokra, amelyek a falu kulturális életében rájuk várnak. A műsoron előadások, szavalatok, énekek, zene és énekszámok szerepelnek. A régi népdalok kultusz-

nagy. Vannak a fiúk között pompás szócsokok, akik a közönséget magukkal tudják ragadni, vannak képzett aranykalásos gazdák, van köztük festőművész Simon István, aki képeit a fővárosban is nagy sikerrel állította ki, de az egyéni kiválóságoknál is talán említséremlékezőbb és jellemzőbb a résztvevők szinte tudásvágya, a magyar sora átérzése a jelen hibáinak tiszta meglátása, a jövő feladatának helyes értékelése.

Az előadások az emeleten lévő előadóteremben folytak le. Napi hét óra előadás van. Az előadók a lévai gimnázium, polgári iskola és más intézmények áldozatosszellemű tanárai, tisztviselői, a SZMKE titkárai és vezetői, és meghívott előadók. Itt volt dr. Uhlyarik Nándor, a közkezdelt lelkéri közigazgató, Vass László és Sinkó Ferenc, a Magyarország szerkesztője, dr. Kulcsár Ernő a Hanzatói, Béna József, a szelizi téli gazd. isk. igazgatója, dr. Steller Mária az Orsz. Szociális Felügyelőség vezetője, dr. Janics Kálmán nádororvos, Sembery Imre és még sokan mások.

Az előadások tárgya igen széleskörű. A hittanórákon a közösség becsületos szolgálatairól, az egyéniség műveléséről, az egyház falusi szerepéről, a felekezeti békéről, egymás értékeinek megbecsüléséről volt szó. A történelemben a magyarság állandó szerepléséről, nagy európai szerepe és a parasztság története a kiemelkedő előadások. Az előadók a magyar irodalomból és főképp azokat az írókat, irodalmi értékeket emlelték ki, akik és amik a paraszti életet, nemzeti érdeket és közönségérzetet fokozására alkalmasak.

Itt jegyzem meg, hogy a hallgatók rendelkezésére háromszáz kötetes könyvtár áll, amely a leglegendosabban van összeválogatva. E kötetek témák még: a népi műveltség

jelentősége, népi értékek fenntartása, a magyar társadalom tagozódása, zsidókérdés, szövetségesek jelentősége, egészséges felújí-
építkezés, átkelés, a népbetegségek terjedésének megállítás, nemzeti kérdések, gazdasági földrajz, egyesületek a falu, a Nép és Családvédelmi Alap jelentősége, a parasztság és a közsépszéki viszony, a magyar közigazgatás rendszere, hasznos számtan, fizika, gyümölcsstermelés, állat és növénytan, sőt még a művészettörténet is.

A táj kérdései állandóan napirenden vannak. A Garamvölgy és egész hazánk legborzasztóbb népbetegsége sántelentül megbeszélés tárgya. Az egyiknek el kell tűnnie, meg kell szűnnie, hiszen az ország megnövekedése lehetővé teszi minden magyar embernek, hogy megélhetését biztosíthassa. A

magyarságnak ki kell töltenie az általa elfoglalt térséget és gazdaságilag, meg kulturális téren megerősödni kell tovább gyarapodnia. Iyenekeiről van szó a népfőiskolán. A SZMKE „Széchenyi Népfőiskola”-ja a résztvevő parasztiatlalagnak öntudatot, látókört és nagyobb tudást ad, felhívja a figyelmet az önművelés szükségességére, a gazdasági és kulturális haladás fontosságára.

Remélhetőleg ez a népfőiskola is hozzá fog járulni a garamvölgyi magyarság megerősödéséhez. Ez a magyarság a nyelvhatár közelében él és így hatványozott mértékben van szükség arra, hogy magyar paraszti öntudatában megerősödjék, kulturális és gazdasági téren előrelájdjon és így erős magyar végvárat alkosson.

FÜGEDI SÁNDOR.

Magyar gazdák kulturális manifesztációja Garamdamásdon

Garamdamásd mindig híres volt kultúr-szeretetről. Berta Sándor fáradhatatlan és kitartó vezetésével a SZMKE már a megszállás éveiben is nagy munkásságot fejtett ki itt. Kulturális előadásait állandóan szülfoltak. Az előadó igen sokszor csak az ablakon keresztül juthatott az előadói asztalhoz. Az idén téli gazdasági és háztartási tanfolyamokat rendeztek. Itt mutatunk rá a SZMKE és a zselizi téli gazdasági iskola fontos szerepére. Az általános és szakmúveltség áldásait hintik szét a Garamvölgyében.

Február 8-án a fent említett szervek közös manifesztációs gyűlést rendeztek Garamdamásdon. Megjelentek Sodr Sándor ezredes és Mihály László főszolgabíró is. Több mint 500 gazda gyűlt össze demonstrálni a magyar kultúra mellett.

Tóth Lajos egyszerű mintagazdaságának megtekintése után kezdődött meg a vándorgyűlés. Később még több lekéri mintagazdaságot is megtekintettek. A Híszekhegy élénklése után dr. Unyvári Nándor a falu népszerű jegyzője, aki mintaképe az ideális faluvezetőnek, fejtette ki a nap jelentőségét és fűzdölte a jelenlévőket. Bóna József a zselizi gazdasági iskola igazgatója, a garamvölgyi mezőgazdasági kultúra apostola, fejtette ki a vándorgyűlés célját. Ezután a zselizi téli gazdasági iskola önképzőköre szerepelt. Gémörly István, Németh Vilmos, Német István és Csurgai Lajos nagysikerű mezőgazdasági szakelőadásokat tartottak. Különösképp ki kell emelnünk itt iskolájuk hatalmas propagandáját a jelenleg oly nagyfontosságú olajos magvak mellett. Modrovits János és Bálik Lajos szavatai művészi élmények voltak. Major István és Csurgai Lajos önképzőkai Lovicek Béla kíséretével hatalmas nagy sikert arattak. Kitűnő énekegyüttesük fejezte be műsorukat. Kristóff István garamdamásdi gazda szavalt megrázó erővel. Ezután a SZMKE levei népfőiskolájának műsorzámai következtek. Tóth Lajos gazda dinamikus erővel fejezte ki a SZMKE hivatását. — A SZMKE friss erőt, életet, lendületet, létktetést, összekötötést és kulturát jelent a falu életében. A kultúra pedig nagyobb kenyeret, egészségesebb magyar életet és jövőt. Drozd Lajos átrészéssel szavalt el Ady híres költeményét: „Felszállott a páva”. Cseky István, Csontó Károly és Kucs Lajos vidám jelenetükkel jókedvet varázsoltak a teremben. Csudai Imre énekeszám művészi teljesítmény volt. Ezután a Népfőiskola Dalárdája szerepelt Korentsy Sándor szakavatott vezényletével. A közönség szűnni nem akaró taps ujrászásokat követelt. Népdalok, katonadalk és karmagyk országosan ismert „Igazságot Magyarországnak” című kompozíciója szerepelt műsorukban. Utána számos község meghívta a kitűnő együttest. Az ünnepély a Himnusszal ért véget.

Este a háztartási tanfolyam vizsgálja következett. Kitűnő pörköltjük fejtett konyhaművészetüket igazolta. A fényesen sikerült estét Zichar Ádám esperesplébános és Sodr Sándor ezredes gyújtónatásu beszéde fejezte be és fokozták tetőpontra a demonstráció magyaros hangulatát.

— AZ ERDÉSZETI ÉS MEZŐGAZDASÁGI és az ezekkel kapcsolatos üzemek nyugdíjas tisztviselői és alkalmazottai, mint a Felvidéki Magántisztviselők Szövetsége értesíti, rövidesen megkapják a 30 százalékos drágasági pótlékok. Az erre vonatkozó rendelkezést a Földművelési Minisztérium már elkészítette.

BERLINI LEVÉL

AZ UTKAKÖLYÖK . . .

(BL) „A világ legjobban megszervezett rendőrsége sem tudja megakadályozni, hogy valamelyik utcakölyök be ne verjen egy ablakot!” — írják a nagyobb amerikai lapok azzal kapcsolatban, hogy német tengeraltjárók jelentek meg az amerikai partok előtt és ott szállásolták el jelentős számú amerikai hajót. Ebből nyilvánvaló, hogy a világ legjobb rendőrségének az amerikai flottát. Ez szinte humorosan hangzana akkor is, ha egyedülálló vélemény lenne, de sokkal humorosabb, ha elolvassuk az amerikai lapok tulajnyomó többségében azokat a sorokat, amelyek az amerikai partok előtt működő német tengeraltjárókra vonatkoznak.

Igy a „St. Louis-Post-Dispatch”: „Azok a veszteségek, amelyeket a német tengeraltjárók okoztak, jelentéktelenek és számba sem érdemes venni őket!” Vagy a Cincinnati Times Star: „A tengely tengeraltjáróinak ez a hadjárata a legbálsikeresebb vállalkozása volt!” . . .

Cáttalan és hiábavaló dolog lenne ezekkel az amerikai véleményekkel csatázni. A boldog Amerika még nem tudja és nem érzi: mit jelent a tonnahiány.

Anglia ellenben már érzi. Így Churchill ezt a párszáz ezer tonnányi hajótervezészetet is másképpen látja: „Az előjövendő haditervek megvalósítására nem a csapatok, vagy a hadianyag hiánya fog majd mérséklőleg hatni, hanem sokkal inkább a szállítóeszközök hiánya.”

Est még sokkal jobban kiemelte az angol miniszterelnök, amikor a pacifik-kérdésről kellett nyilatkoznia: „A Pacifik erőlyes védelmére készült tervek keresztülvitelét a rendelkezésünkre álló hajótervtől kell ma is, a jövőben is függővé tennünk” . . .

Amerika számára még nem életkérdés a hajótervihiány, hisz Egyesült Államok nem érzi saját bőrén, hogy mit jelent 16 millió BRIT hajótervi kiesése a világforgalomból. Amerika számára még ez is üzlet, amelyen keresni lehet, — könnyű szavak áradataival bagatizálja le azt, amiről a háború súlyát érző szövetségese könnytelen kijelenteni, hogy minden egyes német torpedó, amely amerikai és angol kereskedelmi hajó gyomrában robban szét, egyben a szövetségesek központi idegrendszerében pusztít el egy idegsejtet. A kódarab, amelyet az utca-gyerekek az ablakon keresztül behajít a szobába, odabent több kárt okoz, mint amennyit a szobában lévő felmérhetnek . . .

A hét második nagy eseménye amelyet a világ legnagyobb csodálkozással személ, Afrika földjén játszódott le és Rommel neve köré font szines koszorút. Természetes dolog, hogy Churchill ur erről is nyilatkozott. Szerinte az afrikai angol offenzíva „sok nyereséget hozó hadművelet volt.” Arra a kérdésre, hogy vajjon ez a sok nyereséget biztosító támadás tehát győzelem volt-e, vagy sem, nem nyilatkozik az angol miniszterelnök, csak újból és újból megállapította, hogy az angol hadműveletek révén a Nilusvölgyi feszültség hatalmas arányokban oldódott meg. A nagy garral beharangozott, háborút elődöntő nagy támadás tehát nem Tripolisz és a tuniszi határ birtokáért indult meg, nem azért gyűjtötte az Empire minden erejét: sohasem látott hatalmas haderőt Afrika partjain, hogy megsemmisítse ott a tengelyhatalmak minden előlátható erejét és „Afrikából kiirtsza az olasz-német fenntartósgát”, hanem csupán azért, hogy a Nilusvölgyében könnyebb legyen a helyzet.

Érdekes lenne ezzel a legújabb churchilli megállapítással szembeállítani a november elején és közepén elhangzott churchilli ígéseket, — de minek? Főlöszleg ez csak időt rabló munka lenne, hisz Churchill szavainak lényegével mindenki tisztában van ma már, aki csak egy kissé is ismeri az utóbbi két év hadi és politikai eseményeit. Lépten nyomon ugyanazok a jelenségek és kísérő események Churchill körül: először a nagy beharangozás, aztán erőlyen, gyenge kíséreltetés után a német ökl lecsapása és akkor ismét Churchill „ami történt, az mind egy nagyobb szabású terv keretében illesztett eseménysorozat volt, amely tervszerűen következett be!” Ilyen tervszerű eseménysorozat volt Dünkirchentől kezdve minden csatavesztés, — természetesen tehát, hogy a mai afrikai hadiesemények is az angol tervek szükségességei . . . Csak aztán arra vagyunk kíváncsiak, hogy vajjon ilyen „visszavonulási” haditerv alkalmazásával hogyan is gondolja Churchill ur megmenteni azt az Empire-t, amely most már kissé túl sokat szenvedett éppen a diadalmas visszavonulások tervszerűsége miatt!

Mert szerény véleményünk szerint: még egyppár tervszerű diadalmas, vagy kevésbé diadalmas visszavonulás és az Empire anélkül, hogy bárki is észrevenné, saját magától omlik össze.

Lehet ugyan, hogy Churchill akkor is megtalálja majd magát. Akkor egyszerűen nem történik majd más, mint csak az, hogy „az Empire területén lényegesen feloldódott a feszültség!!!” . . .

Hazánkban 100.000 a tüdőbeteg!

Harcot hirdetünk a tüdővész ellen!

Gazdák gyűlése

A Bars és Hontvármegyei Gazdasági Egyesület és az ipolyvási Járás M. zölgazdasági Bizottsága L. hó 15-én Ipolyváson tartotta együttes ülését, amelyen a vármegye gazdasági közönségét érdeklő kérdések kerültek megvitatásra. A Gazdasági Egyesület közgyűlésén Farkas Géza, a Mezőgazdasági Bizottság ülésén Somogyi Béla az elnöki, az együttes ülésen az előadói tisztelet Krajtsik Jenő igazgató töltötte be.

Az előző meggyűlést után az előadó rámutatott arra, hogy mindazoknak, akik a mezőgazdasági érdekszervezetek élén állnak, vagy ha csak szerepet töltenek is be — azoknak a gardatársadással szemben bizonyos kötelezettségeik vannak. Ezek a kötelezettségek kiterjednek arra is, hogy a gazdák közönségét a termelés iránti érdeklődésben utmutatással lássák el s rámutatassanak a gazdák hibáira. D) az arra is, amelyek a vármegye területén a gardakodást hátrányosan befolyásolják. D) a vezetőknél kötelezettségük az is, hogy amiképpen feladatukat a kritika éles fegyverével teljesítik —, akkor annak a kritikának igen alaposnak, jogosnak és igazságosnak kell lenni, annak a köz, tehát a gazdák közönség, végterményben az ország érdekében kell elhangzania.

Ma olyan idöket élünk — folytatja az előadó —, amiképpen a gardának minden szorgalmát, képességét, a termelés szögátalába kell állítani, hogy vitéz honvédeknek megfelelőhessenek magasztos hivatásuknak, hogy a közéletés zavartalanul történjék, s az ország is megfelelőhessen a mintét támogató hatalmak kívánásainak. Megfelelő jóvedelmesség nélkül azonban nem lehet egészséges termelés. Nem vagyunk ma olyan helyzetben, hogy valami a mezőgazdasági termelés megakadályozza.

Nagyon jól tudjuk, hogy az ország gazdasági élete háborús idökben nagy megpróbáltatásoknak és örtekek ragy elölódásoknak vannak kitéve, de nem engedjük meg, hogy az árulám előtöznön bantönköt, de ez az élv nem változtatja meg azt a közgazdasági igazságot, hogy ráfizetés mellett a termelést fenntartani lehessen. Olyan mezőgazdasági árendszereknek kell tehát kialakulni, amelynek egymással s az ipari cikkek árval is arányban kell lenni.

Többször és jobbet kell különösen most terelelünk, de ezt csak az árak arányosításával érhetjük el, s amíg ez be nem következik, addig hiába is beszélünk igazságos munkabérmegállapításról, míg a munkabért a megörgeztett árakhoz nem irányítják.

Ezek után az előadó visszapiantást velett az 1941. mezőgazdasági évre s leszöri annak tapasztalatait, hogy „az időjárás a garda” elvet ma már nem szabad 100 százalékgig elfogadnunk, mert be tudta itt a vármegyeben a kisgardának is bizonyítani, hogy egyenlő talaj, éghajlati viszonyok mellett azok, akik gyakorlati tapasztalatokat, valamint a tudomány vívmányait felhasználják, sokkal zobb eredményeket tudtak elérni a mult évben is.

A vita során, amelyben Farkas Géza előök, Kovács Sebestén József, gróf Vilcsék Vilmosné, Lehocský Károly, Lckovich Imre, dr. Pályi Pál s kisgardáink sorából többen vettek részt, rámutattak azokra a hibákra, amelyek gazdálkodásukat kedvezőtlenül érintik. Így a tengeri hibás megművelésre, az ösi szántások hiányosságára, a közegeknél megseverezendő maglisztító gépek és az állat értékesítési hiányára, a munkásbiztosító intézet hibáira és e körül a gardákat ért nagy panaszokra, a cukorrépa, olejos termények, dohánytermelés fontosságára, a vármegyei állattenyésztési szabályrendelet egyes hibáira, amelyekre vonatkozó határozatokat a gyűlés az illetékes fórumokhoz és a gardákhoz rendelt eljuttatni.

Ezek után az előadó ismertette az új Kundföle sáncoló gép munkáját és feladatát, amelyet az őz folyamán Bars és Hont vármegyeében a Gazdasági Egyesület kíván szemléltetőleg bemutatni.

Méjd a Gazdasági Egyesület ügyei kerültek sorra. Munkaprogramjának ismertetésénél az előadó kifejtette, hogy a gardának

még jobban kell ezt az érdekszervezetet támogatni, amelyből egyetlen számottevő gardának sem volna szabad hiányozni.

Az 1941. évi pénztári számadás eredményét 14049 pengőben, költségőirányzatát az 1942. évre 18800 pengőben hagyta jóvá a közgyűlés, amely elfogadta Farkas Géza előöknek azt a javaslatát, hogy programja keresszűlővitele céljából Külvinyi Mihály, Nógrád vármegyei Gazdasági Egyesület volt szervező tisztségviselőjét a Gardasági Egyesület hasonló minőségben alkalmazza. A Gardasági Egyesület és az ipolyvási járás mezőgazdasági bizottsági ülésén ehangzott és a gardákat érdeklő dolgokról részletesen a jegyzőkönyvükön alapján fogunk beszámolni, amelyet tagjainknak rövidesen megküldünk.

KRAJTSIK JENŐ.

KOLONFÉLÉK

— GYÁSZHIR Részvétellel értesülünk, hogy székelyhelyi Maláth István, szül. ödtömbi Súrányi Lili, Maláth István, a csonkítatlan ősi Barsmegye negyvenütois főispánjának özvegye, az Aranyosmarót melletti Nagyherestyénben január 30-án elhunyt. A nemeslelkű nagyszony fődí maradványait február 2-án helyezték örök nyugalomra a nagyherestyéni temetőben a róm. kat. egyház szerzetésére szerint nagy részvétellel. Halálát nagybitterjédsű cökölök rokonság gyászolja, nevezetesen a Maláth-Pokorny; Azary, Veics és Körmendy; Taubinger; Farkas; Kiss és Szabadhegyi; Lükner; Kolos; Kertzer és Józsa; Karafiáth és Böhlenfalvai családokat.

— MA FARSANGZÁRÓ TEA. A Lévai Katolikus Kör ma délután öt órai kezdettel tartja saját székházában farsangzáró teadélutánját.

— A LÉVAI KATOLIKUS KÖR évi rendezés közgyűlést L. hó 22-én, vasárnap délután két órakor tartja saját székházában. Az egyesület t. tagjait a közgyűlésre ezúton is tisztelettel meghívja az Elnökség.

— KIEGÉSZÍTÉS. Lipuok februári 1-i számban közlemény jelent meg arra vonatkozólag, hogy szégyény családok felmentést kapnak a zsírbeszögátalás alól, a 8040—1941. rendelet értelmében. A közlemény ezen rendelkezést azokra vonatkoztatja, akik csak egy sértezt vónak és igazolni tudják, hogy a sértes zsírhozama nem éri el a megállapított zsírfejadagot. Kiegészítéül közöljük, hogy felmentést a zsírbeszögátalás alól csak kényszerérzés esetén és csak a M. kir. Közeletásügyi Minisztérium előzetes engedélye alapján lehet kapni. Iyarányu kérelmek a m. kir. Közeletási Felügyelőséghez, (Léva, Werbőczy-tér 1.) is benyújthatók.

— HÁZASSÁG. Schwarizer Márta, elsőgyörödi tanító és dr. Grünner György magyaróvári orvos L. hó 7-én Bálán örök frigyre léptek.

— A LÉVAI KERESZTYENI MUNKÁSEGYLET ma délután öt órai kezdettel tartja teadélutánját. Aki meghívót nem kapta, ezúton hivattak meg.

— A TANYAI IFJUSÁG kulturális fejlődésének szep tanulóit adta L. hó 8-án a Zeelz mellett Kerekudvar puszta. Az ottani fiatalág nagy sikerrel előadta Herényi—Bondy István: Borura derű című hazafias tartalmu népműzűvét. Az énekes, zenés darabot a Huják Imre igazgató-tanító által alakított s vezetett ifjusági zenekar kísérette. Dicséret a nemes munkában busgölködőknek, tanítóknak, ifjuságnak egyaránt. Csak így tovább!

— HALÁLOZÁS. Lovass Emília, életének 70. évében elhunyt. A megödogetuban Bartoss Istvánné szerető nővérét gyászolja.

— NÉHA! Jozhadony Ödön ny. adóhiv. ellenör, népl. főhadnagy és neje Tonhaiser Aranka fis, László, a József-Nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetem bánya-kohó és erdőmérnöki karának haligatója Sopronban, jeles eredménytel erdőmérnöki oklevelet nyert.

— TALÁLTAK egy térfi karórát és karikára fűzött négy kulcsot. A rendörkapitányságon átvehető.

Amit meg kell írni

Keresztyén alapon is lehet sportgyesületet vezetni. Ezt bizonyítja, hogy az LTE barátainak köre keresztyén kis emberektől több pénzt tud összehozni edzőlapra, mint hajdanában, amikor másképp volt.

„Érsekujár és Magyar Vidék” írja: hogyan tudnak a zsidók lábbelit beszerezni jegy nélkül.

Erélyes intézkedéseket léptettek életre a kávéházi és falvakat járó zsidó illegális kereskedők ellen a közgazdasági életre káros tevékenységük miatt.

Országszerte kártyarazdik folynak. Hála Istennek. Erdemes lenne a mi kávéházunkban is körülnézni a munkától nem éppén fáradt „kártyások” között. Kedélyes pofozások is előfordulnak.

Ugyanitt „gangszerterű” viták folytak a lóvásárlások körül. Szerencsére nincsenek löfgyverek.

— KÖZÉRDEKÜ PANASZOK. Az alábbi panaszos levelet kaptuk: Dicsőretet érdemel az a rendör, aki az állomásan kötelességűdően figyelmeztette a vevőt arra, hogy a perccel nem szabad összefogdosni. Nagyon helyes. Figyelmeztetői kelles azonban a gyalogjárón biciklizőt is és a fiatalág között azokat, akik három-négyen összefogozva, vagy csoportosan sétálnak a gyalogjárón és ne adj' Isten, hogy utat engedjenek és gyakran kell lemenni a gyalogjáróról a sítos utestre azért, mert némelyek megfedelkeznek az illemről. — Léván igen sok a kóbor kulya. Egyes utcákban egész falvak verődnek össze. Nem elégedő az, hogy a nyakukban „biléta” lóg. Nem szabad megengedni, hogy gardatlanu kóborojanak. A napokban történt, hogy egy komondor — lehet játékból — egy kis lány felü ugrott és az halálra rémülten sikított, kezét feltartva a fal mellett keresett menekedtet. Ki felelős, ha ily félelök teremtés szivbjait kap az ijedtegtől? Felkérjük a háziasszonyokat, otkassák ki a szoba-leányokat arra, hogy mielőtt a portörő ruhát az uccára kiránák, legalább nézzenek ki az ablakon és legyenek figyelemmel a járókelőkre, mert bizony öök maguk sem szeretnék, ha valaki az örök alá, vagy a fejükre rázná a pidiótörő rongyot. — Ujjában az állomásan olyan rendelkeztet vezettek be, hogy a reggeli vonatokon érkező utasokat a váróteremből és a pénztár előtti térségről is kitésekelik. Tudtukkal azért van a váróterem, hogy a jeggyel rendelkező utasok ott menedéket találjanak az időjárás viszonyosságai ellen. Nem tudjuk, mi adhatott okot ezen intézkedésre, de mindenesetre ezen változtatni kell. Azt hiszük, hogy az az utas, akinek menettérli jegye van, a váróteremben tartózkodhat. Tekintve, hogy az utasok között vannak idősebbek, nők, talán gyengélekdör, akik a vendégöket igénybe nem vehetik, valahol csak ke! tartózkodniok addig, amíg a városban a kereskedők nyitnak és a hivatalokban megkezdődik a hivatalos óra; ha már az időjárás miatt a szabadsban nem tartózkodhatnak, talán arra valók a váróteremek, hogy azt az egy-két órát ott tölthessék az utasok, amíg ügyes-bajos dolgaik végzésére elmehetnek. Felkérjük az állomásfőnök urat, sziveskedjék oly irányban intézkedni, hogy mindazok az utasok, akiknek aznapra szóló jegyük vannak, a váróterem igénybe vehessék. (J.)

— SERTÉSBERHIZLALÓK FIGYELMÉBE! Az alispáni, illetve polgármesteri hivatal által kisdolt kimutatási érlepeket a berhizalók saját érdekükben minél előbb juttassák vissza kitöltve az illetékes polgármesteri, illetve alispáni hivatalokhoz. Amennyiben egyes hivatalok még nincsenek fenti érlepekkal ellátva, úgy azokat az említett hatóságoktól sürgösen igényeljük.

Tanuld meg a védekezés szabályait! Látogasd a felvilágosító előadásokat!

— A TUDÓVÉSZ ELLENI EGYESÜLET LEVA február 20-án, pénteken d. u. 5 ó. tartja Léván Bathy tér 2. sz. alatti helyiségében rendező évi közgyűlést, amelyre f. tagjainkat ezúton tisztelettel meghívjuk. Amennyiben ezen közgyűlésen legalább 88 tag nem jelenik meg, a közgyűlés febr. 27-én, pénteken d. u. 5 órákor tartatik meg és ezen közgyűlés a megjelendőkhöz számára való tekintet nélkül határozatképes lesz. Napirend: 1) Titkár jelentése az egyesület és (tűdöngödozo 1941. évi működéséről), 2) Számvizsgáló bizottság jelentése és a felmentvények megadása. 3) Vezető orvos 1941. évi póttisztelt-díjának megállapítása, 4) Az g1942. évi költségvetéslőirányzat, 5) Elterör és 6 vá-lasztmányi tag választása, 6) Esetleges indítványok. Az előkéség.

— VETÉSI CÉLRA VISSZAHAGYOTT gabona felhasználása. A Közelításiügyi Miniszter felhívja a gazdák figyelmét arra, hogy azok a gazdaságok, amelyek részére a hónap beszerző osztágot az elszámoltatás során gabonát vetőmagként visszahagytak, a m. kir. Földmívelésügyi Miniszter vetőmag-akciójában nem részesülhetnek. Vetőmag céljára visszahagyott gabonát tehát kizárólag vetési célokra használhatják fel.

— AZ ERDŐGAZDASÁGI SEGÉDSZOLGÁLTATBAN lévő azoknak a szakképesített erdőészeti alkalmazottaknak, akik Bars és Hont k. e. e. vármegyék területén egy szolgálatadónál legalább 30 éven keresztül szolgálatukat példás magatartás mellett mindvégig odaadó hűséggel látták el és kitüntetésben eddig még nem részesültek, a m. kir. földmívelésügyi miniszter ur elismerő oklevelet kíván adományozni. A kitüntetésre érdemes alerdészek (ősrődörök, erdőőrök) adatait és pedig: 1) Nevét, 2) lakhelyét, 3) születési helyét és idejét, 4) vallását, 5) családi állapotát és gyermekeinek számát, 6) szakvizsga letételének helyét és idejét, 7) szolgálati beosztását és a szolgálatban egy helyen eltöltött idejét, 8) érdemességét és e tekintetben külön kiemelve a multban és közelmultban lezajlott rendkívüli időkben szolgálatával szemben tanusított magatartását, 9) volt-e már kitüntető; a szolgálatadónak kell fenn adatok valódiságát igazoló helyhatóság bizonyítvánnyal együtt legkésőbb folyó évi március hó 15 ig a vármegye főispánjához benyújtani.

— FÉNYESEN SIKERÜLT február 7 én a Katolikus körben megtartott első „Leventei”. Az impozánsan felkészített teremben, társadalmi különbség nélkül, nagy számban jöttek össze Léva leventéi, ifjai és barátjai. Az estet farsangi műsor tarkította, melyet Alt Ernő Béla, lélekemelő prólogusával nyitott meg, és úgyeken öszállított műtor, nagy sikert aratott. A leventék ügyes szereplésükkel elnyerték a közönség tetszését. A műsort tombola, majd tánc követte.

— HIREK A SZMKÉ BÖL. Nagysallóban, Honfűszegyarmaton, Zsitvamaratonfalván és Hévmagyaradon szindarabot rendeztek. Fajkürtön tisztújítás volt. Valkházán Kis István dr. és Alaksza Ambrus, Barsendrében Koperniczky Kornél és Szobi Endre, Pozsán Szombath Antal, Nagykalánán Szalay Pál és Szobi Endre, Nagysallón Vastekeli Jenő tartottak előadásokat.

— HATVAN ÉV ELŐTT alapította id. Lauffer Béla Léván az első szobafestő és mászó üzemet, így tehát már szép multa tekinthet vissza. Lauffer Béla nemcsak a Garadvölgyében, vagy Magyarországon, hanem külföldön is megbecsülést szerzett a magyar iparnak, mert számos külföldi cukorgyár festő és mászó munkáit végezte. A jubileás Lauffer Bélának az első világháboruban öt fia vett részt, akik közül kettő áldotta életét. A jelenlegi háboruban két unokája vett részt. A jubileás ugyancsak most ünnepeit házasságának 60. évfordulóját ir.

Gyászköszönet.

Ezúton mondok köszönetet mindazon rokonnak, ismerősöknek, kik felejtetlenül jó feleséggel elhunytja alkalmával részvétellel felkerestek és öt utolsó útjára elkísérték.

JARÁBEK ISTVÁN.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Korenyovszky József Oravecz Julia leánya Irén Éva — Arendás Gyula Halász Julia fia Antal László — Privrel Nándor Hránék Mária fia Ande János — Török Endre Gyuris Julianna fia Endre János — Veres András Sálait Jolan leánya Rózsa — Hochsteiger Gábor Noszkovics leánya Etelka — Adam Attila Feiner Rozália fia István Attila József — Pásztor Sándor Csaja Margit leánya Éva Zsuzsanna.

HÁZASSÁGOK. Hargitai György r. k. és Veszelák Emma r. k. — Grünfeld Gyula izr. és Berkovics Aranka izr.

Tanítói állás.

Az alsógyörödi röm. kat. iskola II. tanítói állása, ha arra alkalmas jelentkező lesz, pályázati hirdetés nélkül nyer betöltést.

Jelentkezés az alsógyörödi plébánián.

Hirdetmény

Tesmag községnek telekkönyvi betétei az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t. cikk értelmében elkészítve és a nyilvánosságnak átadva, ez azzal a felszólítással tétetik köze:

1) hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t. cikk 15. és 17. §-ai alapján — ideértve e §-oknak az 1889: XXXVIII. t. cikk 5. és 6. §-aiban és az 1891: XVI. t. cikk 15. §-a a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889: XXXVIII. t. cikk 7. §-a és az 1891: XVI. t. cikk 15. §-a b) pontja alapján — ideértve ezeknek az 1912: VII. t. cikk 35. §-ában foglalt kiegészítését is — eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végbéli törési keresetüket, azok pedig, akik valamely tehereltel átvitelének az 1886: XXIX. t. cikk 22. §-a, ill. az 1889: XXXVIII. t. cikk 15. §-a alapján való meoldóeset megatmadni kívánják, e végbéli keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1942. évi augusztus hó 20. napjáig beszárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2) hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t. cikk 16. és 18. §-aikk esteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. t. cikk 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással émi kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1942. évi augusztus hó 20. napjáig beszárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelemba vétetni nem fog;

3) hogy mindazok, akik I. és 2. pontban körülírt esetekben kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármily irányban sértve völik — ideértve azokat is, akik a tulajdajog arányának az 1889: XXXVIII. t. cikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek taláják —, e tekintetben felszólításukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1942. évi augusztus hó 20. napjáig beszárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszerűen egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtának, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Az ipolysági kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság 1942. január hó.

(Övashatatlan aláírás)

kir. járásbíró.

Meghívó

a „Fruamenta” mezőgazdasági termények és cikkek értékesítő és beszerzési szövetkezet, felszámolás alatt, bej. cég, Léva, 1942 február 28-án, reggel 10 órákor megtartandó

közgyűlésére,

meiyre a szövetkezet tagjait ezennel meghívja a Szövetkezet Felszámolója.

Tárgyszorozat:

1) A közgyűlés megnyitása, a közgyűlés elnökének megválasztása, a jegyzőkönyvvezető és a jegyzőkönyv hitelesítőinek kijelölése, továbbá az ipolysági kir. Törvénysek mint cégbíróság, Cg. 2/4—1942. sz. végzésének ismertetése. 2) Az 1939—1940. évi rendes közgyűlés jegyzőkönyvének és az ipolysági kir. Törvénysek mint cégbíróság, Cg. 113—1941. sz. végzésének felolvasása. 3) A felügyelőbizottság és felszámoló jelentéseinek ismertetése. 4) Az 1940—1941. felszámolási év zárszámadásainak ismertetése, azok jóváhagyása, valamint a felügyelőbizottság és felszámoló felmentvényének a közgyűlés általi megadása. 5) Felügyelőbizottság választása 6) Indítványok.

A szövetkezet vagyonmérlege:

Vagyon: Pengő 1020.36. Teher: Pengő 1946.61. Veszteség: Pengő 926.25.

A Bars rádió-műsora

1942 február 15-től 21-ig

Állandó műsorszámok hétköznapokon
Budapest I. műsorán:

6.40 Ébresztő, Torna	2.30 Hírek
7 Hírek, Hanglemez	3 Arfolyamok, piaci, és elméliszérak,
10 Hírek	11.10 Vízjelzés
12 Harangzó, Himmusz	7 Hírek
12.40 Hírek	9.40 Napi összefoglaló
1.20 Időjelzés, Időjárás	11 Időgyenlyelvű hírek

Vasárnap

8 Reggeli zene, 9 Unitárius istentisztelet, 10 Ref. istentisztelet, 11 Rk. mise és szentbeszéd, 12.45 A Szekesúrv. Zenekar, 2 Művészművek, 3 A paprika-termesztésről, 3.45 Szórakoztató zene, 4 Egyszegűgyi kalendárium, 5.20 Magyar notaest, 6.15 „Egy csejksza kopplandó”, 6.35 Ország Tivadar hegedűl, 7.20 Kivánsághangverseny, 10.10 Hangkepek a mai sportról, 10.30 Táncezen, 11.25 Cigányzene.

Hétfő

12.10 Szórakoztató zene, 1.50 Szalonegyüttes, 3.20 Művészművek, 4.15 Diákférlóra, 5.15 Perts Pali cigányzenekara, 6.10 „A nemzeti öszertartás”, 6.30 Szalonötös, 7.20 Hangkepek a II. Tuberkulózis Het megnyitására, 7.45 Táncezen, 8.20 Humoros elbeszések, 8.40 Mozart zongorahangverseny, 10.10 Operaházi zenekar, 10.40 Farkas Bela cigányzenekara muzsikál, Kalmár Pál énekel.

Kedd

10.15 Rádiózenekar, 11.40 Divattudósítás, 12.10 Horváth Jancsi cigányzenekara, 1.50 Rendőrzezenekar, 3.20 Szabados Bela dalai Gárdonyi Géza verseire, 3.45 „Krajcáros örömök”, 4.15 Bábjáték, 5.30 Két zenekari szvit, 6.10 Nyíró József elbeszélése, 6.45 Jazz-zongora, 7.20 „Nincs új a nap alatt” — részletek a Pódium kabaremműsorából, 8.15 Pest-budai farsang 1842-ben, 10.10 Dalos-zenes farsangbucszató, lemezek és hangfelvétel.

Szerda

10.15 Szórakoztató zene, 12.10 Rádiózenekar, 1.50 Szalonezen, 3.20 Postászenekar, 4.15 Diákférlóra, 5.15 Hárfagyüttes, 5.55 Toki-Horváth Gyula cigányzenekara muzsikál, 6.20 Honvédműsor, 7.30 „Rigoletto” dalmű előadása, 8.34 Küllgyi negyedóra, 10.10 Rádiózenekar, 11.25 Magyar nóták.

Csütörtök

10.15 Operettrezletek, 11.20 Művészművek, 12.10 Honvédzenekar, 1.50 Vidák Sándor cigányzenekara, 3.20 Énekar, 3.45 Fényképező diákok, 5.15 Pesko Zoltán orgonál, 5.40 Hibák a burgonya termesztésénél, 6.10 Táncezen, 6.30 Rákbtétegek megelőzése 7.20 Rádiózenekar, 8.30 „A hontalan ember” ballada öt felvonásban, 10.10 Perts Jenő cigányzenekara, 10.40 Táncezen, 11.25 Keleti hangulat.

Péntek

10.15 Szórakoztató zene, 12.10 Rádiózenekar, 1.50 Pannónia Dalkör, 3.20 Tízöltözök, 4.15 Rádióposta, 5.15 Magyar nóták cigányzenekarral, 6.15 Szórakoztató zene, 6.35 Japán gyűgyának titka, 7.25 Melles zenekar, 8.30 llyes Gyula csvegése, 8.55 Táncezen, 10.10 Szalonezen, 10.35 Farkas Jenő cigányzenekara.

Szombat

10.15 Szórakoztató zene, 12.10 Honvédzen, 1.50 Művészművek, 3.20 Rác József cigányzenekara, 4.10 Ifjusági rádió, 5.15 Mal magyar zeneszerzők művel, 5.40 „Meg két házasodni”, 6 Beszárk-zenekar, 6.35 Magyar ének — Magyar lélek, 7.20 Hangkepek innen-onnan, 7.45 Ehn Marietta énekel, 8.10 Részletek egy operettből, 8.40 Mesejáték, 9 Bura Sándor cigányzenekara, 10.10 Filmzene.

SPORT

Nagy napja lesz ma Léva sportjának!

A Nemzeti Bajnokság listavezetője a WMFC látogat el hozzánk az LTE-vel Magyar Kupa mérkőzést vívni. Hasonló képességű csapat még nem volt Léván. Hogy idáig eljutottunk, derek játékosainknak köszönhetjük, kik a MVSC, BTSE és a KAC testén keresztül, mint egyedüli kerületi csapat jutott el a Magyar Kupa döntő tizenhatos mezőnyébe. Nem szabad elfeledkeznünk dr. Lehotzky Brunó polgármesterről, ki készséggel az LTE segítségével sietett a pálya letisztításánál, valamint a sok-sok önkéntes munkásról, kik fáradtan, munkájuk befejezése után, de mégis vígan lapátolták a havat.

Felhívás

a Szlovák Biztosító Részvénytársaság életbiztosítási ügyfeleihez!

A Budapesti Közlöny 1941 december 16-iki 283. számában megjelent 8830/1941. M. E. számú kormányrendelet többek közt a következőket tartalmazza:

„Az egyszeri díjas és a díjmentes biztosításokat az esetben kell a magyar állományba sorozni, ha a szerződőnek a vállalat által ismert utolsó lakhelye Magyarország mai területén van. Az ily biztosításokkal rendelkező és Magyarország mai területén lakó felek pontos lakcímeiket 1932. évi február hó 25-ig kötelesek az illető biztosító magánvállalat felvidéki képviselőjénél írásban bejelenteni.”

Ennélfogva kérem a Szlovák Biztosítónak mindazokat a magyarországi biztosított feleket, akiknek a pozsonyi **Szlovák Biztosító Részvénytársaságnál egyszeri díjas**, vagy bármely oknál fogva **díjmentes**, illetve **tőkésített életbiztosítása** áll fenn, hogy közöljék velem írásban a kötvényszámot, nevüket és lakóhelyüket. **Ennek a közlésnek az elmulasztása az említett kormányrendelet szerint azzal a következménnyel járhat, hogy a mulasztó fél biztosítása nem fog a magyar állományba besoroztatni.**

A Szlovák Biztosítónak azokat az életbiztosítási kötvényeit, amelyekre nézve az ügyfél **jelenleg is teljesít díjfizetést, nem kell bejelenteni.**

fancsali Joób Béla

a Szlovák Biztosító Részvénytársaság felvidéki képviselője. Kassa, Fő-utca 4.

A kontinentális zár kora!



„Belföldi kávé”

avagy finomkodva „kontinentális kávé”: ez volt a neve az európai úri társaság szalónjaiban annak az újfajta, finom, sötétbarna ízletes italnak, amelyet a cikória (CICHORIUM INTYBUS) illatos gyökeréből főztek. Az újfajta ital persze nem volt igazában új, hiszen már a középkori klastromok barátlakói is ismerték és becsülték. De a világ most újra felfedezte. Divatba jött az úri népnél, valamint a polgári osztálynál a „kontinentális kávé”.

Amikor ugyanis Napoleon hadat viselt Anglia ellen, európai szárazföld valamennyi kikötőjét elzárta a tengerentúli árucikkek behozatala elől. Vén kontinensünk lakosságát ezzel az intézkedésével arra kényszerítette a franciák császára, hogy újszólván egyik napról a másikra átállítsák magukat és sok minden kellemes élvezeti cikk helyébe — amelyet az európai ízlés apránként megszokott — máról-holnapra pótlást találjanak. Mert hiszen honnét is vegyék a dohányt, a kávé meg a cukrot, ha a tengerentúli szállítások egycsapásra megszűntek?

Sok mindenféle terv született meg akkor nagy hirtelenjében, de nem mindannyija járt sikerrel. Viszont aztán akadt egész sora az olyan találmányoknak, amelyeknek nyomán lassanként hatalmas iparágak fejlődtek ki. Ezek az új iparok Európa sajátos életteréből nőttek ki és ennek a térségnek nyersanyagaiból teremtetten élvezeti cikkeikkel mind nagyobb és nagyobb mértékben látták el a közszükségletet. Bizonyos területeken Európa hovatovább önellátóvá vált: saját földje terményeiből megszületett a jólismert répacukor, maga termelte a dohányt, a cikóriakávé pedig a polgárembernek hűsöges kísérőtársává vált.

Amikor a napoleoni nagy háborúk véget értek, kontinensünk belátta, milyen áldás az, ha saját erejére támaszkodhatik. Ekkor létesült az a vállalkozás, amely a **Franch** cikóriakávéét azóta is gyártja. 1828-at írtak, amikor ez a gyárvállalat alakult. A vállalat abban az igaz meggyőződésben, hogy amit készít, valóban jó áru, állhatatosan és gondosan egyre csak azon munkálkodott, hogy az egykori „kontinentális kávé” minél jobba, minél ízebbé tegye. Volt úgy, hogy nehéz idöket élték át, volt úgy is, hogy jó idő járt erre a törekvésre, de a végső siker mégis csak a vállalatot igazolta: a **Franch**-cikóriakávé tökéletesen és teljes mértékben megfelel minden vele szemben támasztott tárgyilagos igénynek.

Ákár hozzákeverjük valamilyen más kávéhoz, hogy ízét fokozzuk és zamatosabbá tegyük, akár pedig tisztán isszuk — tejet öntvén hozzá —, így is, úgy is csak örülhetünk annak, hogy feltalálták a **Franch**-cikóriakávéét. S élvezetünk még csak nagyobb, ha ezenfelül arra is gondolunk, hogy az a magyar földnek, a magyar ipar szorgalmának gyümölcse.



A megbízhatóság ismertetőjele!

Franch

cikóriakávé

NOR-COC

HARISNYA

Műselyem és hernyóselyem

összes minőségben.
Kérje minden üzletben.

Vigyázzon a márkára:

NOR-COC

Kövesi strand-étterme

ujból este 10 órától éjjelután

3 óráig van nyitva.

Lakatos Sanyi vezetésével kiváló

NŐI ZENE!

Másolat!

A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 10 000—1942. K. K. M. sz.

rendelete

a közúti benzinüzemű gépjárművek hajtására szolgáló benzin-szeszkeverék (motalkó) kiszolgáltatásának újabb szabályozásáról.

A 8 230—1939. ME számú rendelet 2. §-ában nyert felhatalmazás alapján a honvédelmi és iparügyi miniszterrel egyetértőleg a következőket rendelem: I. §. 152 000—1941. KKM számú rendelet alapján kiadott, f. évi február hónapra érvényes I. sz., II. sz., III. sz., SM. I. M., II., III. M., I. T., II. T., III. T és IV. T jelzésű motalkó-jegyeken levő szelvények ellenében csak a szelvényeken feltüntetett motalkómennyiségek fele szolgáltatható ki. Az SM és II. M jelzésű motalkó-jegyeken levő szelvények ellenében összesen három liter, illetőleg nyolc liter motalkó lehet kiszolgáltatni. A kiszolgáltatás módja a következő: A jegyen levő két-két darab egy literről szóló szelvény ellenében egy egy liter motalkó, az utolsó (páratlanszámu), a jegy fejrészével összefüggő szelvény ellenében pedig egy liter motalkó szolgáltatható ki. 2. §. A benzinkezelő az I. §-ban meghatározott módon beváltott szelvényekről továbbra is a 152 000—1941. KKM számú rendelet 25. §-ának (9) bekezdésében megállapított módon, de az eladott motalkómennyiség kétszeresének megfelelő mennyiséget feltüntető szelvényekkel köteles elszámolni, az SM és a II. M jelzésű motalkó-jegyeken az utolsó (páratlan számu), a jegy fejrészével összefüggő szelvényét pedig egy liter motalkóval kell elszámolni. 3. §. Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, a 8 230—1939. ME számú rendelet 4. §-a értelmében kihágást követ el és két hónapig terjedő elzárással, illetőleg nyolcezer pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntendő, az, aki az I. §-ban foglalt rendelkezések megszegésével a február havi motalkó-jegyek szelvényeire az I. §-ban megállapított motalkómennyiségnél többet szolgáltat ki, vásárol, szerez meg, illetőleg használ fel. 4. §. Ez a rendelet 1942 február 1. napján lép hatályba.

Budapest, 1942. évi január 28-án.

A miniszter helyett:

Dr. ALGYAY PÁL s. k.
államtitkár.

Bars és Hont k. e. e. vármegyék alispánjától.

Szám: 1211—1942.

Főszolgabíró Urnak Polgármester Urnak

Székhelyén.

A m. kir. Kereskedelem és közlekedésügyi miniszter ur fenti számú rendeletét másolatban kiadom azzal, hogy azt a közönség tájékoztatása céljából hirdetem, sajtó stb. haladéktalanul tegye, illetve tessese közzhírré.

Léva, 1942. évi február hó 6.

Dr. HETÉNYI s. k.
alispán.

A másolat hitelül: P. H.
(Olvashatatlan aláírás)
kiadó.

MEGHÍVÓ

A Lévai Iparos Olvasókör folyó hó 15-én, vasárnap délután 3 órakor saját székházában (Honvéd-utca 28) tartja

rendes évi közgyűlését,

melyre t. tagjait ezúton meghívja

a Vezetőség.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk válasza szolgálo levelezőlapot csatolni

Téglából épült cseréppel fődött épület anyaga eladó. Cim Bethlen utca 21.

Háztelek a Kasznárságban jutányosan eladó. Cim Bethlen u. 21.

Horribilis összeget fizetek viselt férfi ruhákért, cipőkért Adler, Horthy Miklós-ut 15. 103

Eladó egy összerakható vaságó. Léva. Kersék utca 25. 117

Eladó olcsón több jókarban levő butor. Cim Mikszáth (III) utca 14. 119

Keresek 2 szobás lakást, lehetőleg a belvárosban. Cim a kiadóban. 120

Eladó jókarban levő szabógép olcsón. Vokon, Horthy Miklós ut 11. 122

Kiadó szoba, konyha azonnal. Kersék utca 11. 124

Eladó ház 2 szoba konyha és mellék helyiségekkel. Bővebbet a kiadóban. 126

ÁGYTOLL olcsón!

Tarkatoll 70 fillér, jobb 120, sz. vegyes fosztott 1.40, jobb 2.20, mégjobb 2.80. Fehér fosztott libatoll 4.20, jobb 5.20, mégjobb 6.20, kimondott jó minőségű 7.—. Pehelyest 850 P-től szállít 5 kilós papírszak csomagolásban bérmentve utánvétellel. Tisztviselőknak 3% kedvezmény. Varga Antal ágytollvállalata, Kiskunfélegyháza, Szt. János-tér 30

Vizvezeték szerelő

CZIBULKA

TELEFON: 95. SZ.



Varrógépek!

Bel- és külföldi kerékpárok!

Gramofon lemezek!

Baroska János, Léva

Telefon: 130.

Fegyvergyári vadász és céllövő fegyverek!

Töltények és vadászati cikkek!

VÁROSI

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ

Febr. 15. vasárnap 2-4, 1/2, 7 és 1/2 9 ó.

Az év kiemelkedő nagy magyar filmje. — Felülmulthatatlan magyar filmsiker Szőrényi és Páger feledhetetlen alakítása

Beata és az ördög

További szereplők: Vaszari Piri, stb. Magyar Hangos Világhíradó.

Febr. 17. kedden este 1/2, 7 és 1/2 9 ó.

Febr. 18. szerdán este 1/2, 7 és 1/2 9 ó.

Febr. 19. csütörtök este 1/2, 7 és 1/2 9 ó.

Kellemes, vig humoru, szellemes tárgyú vígjáték

Csintalan férjek

Főszerepekben: Tyron Power, Ken Morton, Linda Darnell.

Ufa hangos világhíradó.

Febr. 20. pénteken este 1/2, 7 és 1/2 9 ó.

Febr. 21. szombat este 1/2, 7 és 1/2 9 ó.

Febr. 22. vasárnap 2, 4, 1/2, 7 és 1/2 9 ó

A legjobb magyar vígjáték Jávor Pál, Tolnay Klári és Mály Gerő trió legjobb alakítása

3 csengő

További szereplők: Turay Ida, Maklár Zoltán, Rác Valéria Magyar hangos világhíradó.

Vidékieknek jegyeket rendelésre feltartunk. — Elővételi jegypénztár mindennap délelőtt 9 órától.

Következő filmünk:

Nászút harmasban

és február végén:

BOB HERCEG